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Ata da 6ª Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Médio São 1 
Francisco-CBHSF9 gestão 2023/2027, conjunta CBHSF8/SF9 e Mosaico Sertão Veredas Peruaçu 2 
realizada no dia três de dois mil e vinte e quatro, às 09horas, de forma presencial no IFMG em Arinos-3 
MG. Compareceram os seguintes conselheiros titulares e suplentes, representantes do poder público 4 
Estadual: Érika Soares Batista-IGAM; Willian César Ireno-PCMG; Vanilson Evangelista Barbosa-SES; 5 
Frederico Rodrigues Botelho-EMATER. Representantes do poder público Municipal: Rodrigo Cesar 6 
Henriques Teixeira- Município de São Francisco. Representantes dos usuários de recursos hídricos: 7 
Warlen Junior do Amaral-COPASA; -Sindicato Rural de São Francisco. Representantes da sociedade 8 
civil: Cesar Victor do Espírito Santo-FUNATURA; Alda Maria Silva de Souza-GRUFINCH. Convidados: 9 
Tobias Tiago Pinto Vieira- Presidente CBH Paracatu Urucuia , Cesar Victor do Espírito Santo e Antonieta 10 
Dias Mosaico Sertão Veredas Peruaçu; Tatiane Lima IEF Sagarana, Almir Paraca Instituto Rosáceas, 11 
Ernane Faria, Antonieta Dias, Tatiana Moura, Debora Emília, Dirceu Costa Neilton Viana, Valeria 12 
Aparecida, Roberto Marcone, Alberto Peterson, Kleiton Senna, Juliana Maria, Ana Cristina Alves, Ester 13 
Hadasssa, Jose Mauricio. Conselheiros do CBHParacatu Urucuia: Representantes do Poder Público 14 
Estadual Ciro Leonardo Rabelo Coelho (IGAM) Titular, Adailson de Oliveira Santos (SES) Titular, Wilson 15 
Pereira Barbosa Filho (SEMAD) Suplente. Representantes Poder Público Municipal: Ivonete Antunes 16 
Ferreira (Município de Urucuia) Suplente, Leonardo Pereira Costa (Município de Paracatu) Titular, 17 
Francisco Pinto da Silva (Município de Arinos) Titular, Irene Gomes Guedes (CONVALES) Suplente. 18 
Representantes de Usuários: Thaís Nascimento Ferreira (IRRIGANOR) Titular, Marília Cristina Alves de 19 
Almeida (CAPUL) Suplente, Rowena Betina Petroll (COOPERTINGA) Suplente, Régis Machado Couto 20 
(Condomínio de Irrigação Rio Paracatu) Titular, Maria Maliko Takahashi Suzuki (Ass. dos Produtores 21 
Rurais da Região Mundo Novo) Suplente, Joice Luiza Appelt (Condomínio dos Irrigantes do Entre 22 
Ribeiros) Titular, Natália Gonçalves Mendes (Sindicato dos Produtores Rurais de Paracatu) Titular, 23 
Cristiane Aparecida de Mendonça (FAEMG) Suplente, Túlio Pereira de Sá (FIEMG) Titular. 24 
Representantes da Sociedade Civil: Reginaldo Proque (IFNMG) Suplente, Ésio Mendes do Nascimento 25 
(Cáritas Diocesana de Paracatu) Titular, Tobias Tiago Pinto Vieira (MOVER) Titular, Júlio César Ayala 26 
Barreto (CEPASA) Suplente, Rhaul de Oliveira (Associação do Cresertão ) Titular, Brenda Samara Barros 27 
Pereira (FONASC) Titular, Rosimeire Maria de Souza Andrade (Associação do Cresertão) Suplente.A 28 
abertura foi realizada pelos representantes do CBHSF9 Rodrigo Cesar Henriques Teixeira, Tobias Tiago 29 
Pinto Vieira- Presidente CBH Paracatu Urucuia , Cesar Victor do Espírito Santo e Antonieta Dias Mosaico 30 
Sertão Veredas Peruaçu os representantes cumprimentou a todos cumprimentou as todos os 31 
conselheiros presentes e frisou sobre todo trabalho e envolvimento para que a reunião pudesse 32 
acontecer e pontuaram a importância  da união dos comitês para garantir a segurança hídrica e 33 
ambiental na abrangência da bacia explanaram sobre o debate  que se seguiria e derama a palavra ao 34 
conselheiro Cesar. O conselheiro Cesar Victor do Espírito Santo e Antonieta Dias Mosaico Sertão 35 
Veredas Peruaçu, cumprimentou a todos e justificou a ausência da Sr Laissa que por motivo de saúde 36 
não pode estar presente na reunião e exaltou todo o esforço e colaboração para a reunião . O 37 
conselheiro Cesar Victor deu inicio a apresentação apresentando e explanando o Plano de 38 
Desenvolvimento Territorial da base Conservacionista-DTBCDA AREAS PROTEGIDAS PELO Mosaico 39 
Sertão Veredas Peruaçu. Apresentouos argumentos referente as implantações de placas solares no 40 
município de Arinos-MG e região e detalhou sobre todas as informações colhidas na região. 41 
Disponibilizou mapas com a evolução dos terrenos utilizados e detalhou a falta de transparência nos 42 
procedimentos adotados. Sugeriu mudanças nos estudos de impactos ambientais e apresentou 43 
propostas de  para o território frente a empreendimentos que já ocupam grandes áreas e futuros, 44 
destacando a necessidade de estratégias de mitigação e adaptação aos impactos gerados. Foi 45 
mencionado que, apesar de haver legislação adequada, há negligência em sua aplicação, o que exige 46 
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a criação de instrumentos de governança eficazes dentro do comitê. A necessidade de estudos técnicos 47 
foi ressaltada, especialmente para entender os impactos ambientais de projetos fotovoltaicos e a 48 
relação com o aquecimento global. A ausência de estudos de impacto ambiental é vista como um 49 
desafio para a implementação de medidas estratégicas. Houve consenso sobre a fragilidade do 50 
processo de licenciamento ambiental, com destaque para a falta de condicionantes e a classificação 51 
inadequada de empreendimentos de grande porte como de baixo impacto. Foi proposto qualificar 52 
esses processos e criar estudos mais detalhados que garantam sustentabilidade. Representantes locais 53 
enfatizaram a importância de projetos de reflorestamento para compensar os danos ambientais, 54 
especialmente no Cerrado, chamado de "caixa d'água" natural. A necessidade de fiscalização eficiente 55 
e medidas obrigatórias de reflorestamento também foi destacada. O debate incluiu preocupações com 56 
o uso intensivo de recursos hídricos, especialmente em relação ao rebaixamento do lençol freático, a 57 
redução das nascentes e o assoreamento de rios importantes, como o Urucuia. Foi apontado que o 58 
desmatamento e a exploração intensiva de poços artesianos estão agravando a crise hídrica. Os 59 
participantes sugeriram ações conjuntas, incluindo articulação com o poder público, empresas e 60 
comunidades tradicionais. Propôs-se envolver as empresas em discussões sobre sustentabilidade e 61 
demandar responsabilidade além do que a legislação exige. Formaram o compromisso de compilar as 62 
propostas apresentadas e planejar estratégias para ações futuras. Após encerramento do debate o 63 
presidente Rodrigo e demais conselheiros do CBHSF9 se reuniram para aprovação do calendário anual 64 
de  reuniões , em virtude da quantidade de conselheiros presente o presidente aprovou o calendário 65 
Ad Referendum. O presidente deu a palavra aos conselheiros presentes. Não havendo manifestações 66 
agradeceu aos conselheiros presentes e frisou sobre a importância da reunião para o comitê. 67 
Agradeceu novamente e encerrou a reunião. E eu, Mário Lucio dos Santos, Secretário, lavro a presente 68 
Ata. Ata a ser aprovada em 12 de março de 2025. 69 

_______________________________ 

Rodrigo Cesar Henriques Teixeira 

Presidente do CBH SF9     

 


